
विद्युत धारा Class 12 Physics Chapter 3 Objective Question 

 

(1) डायनेमो का सिद्धान्त आधाररत है ? 

(a) विद्युत चुम्बकीय पे्ररण पर 

(b) पे्रररत विद्युत पर 

(c) धारा के ऊष्मीय प्रभाि पर 

(d) इनमें िे कोई नह ीं 

Answer :- (a) विद्युत चुम्बकीय पे्ररण पर 

 

(2) डायनेमो िे ककि प्रकार की धारा प्राप्त होती है ? 

(a) दिष्ट धारा 

(b) प्रत्यािती धारा 

(c) िोनों धाराएँ 

(d) इनमें िे कोई नह ीं 

Answer :- (c) िोनों धाराएँ 
 

(3) विधुत बल्ब में कौन िी गैि भर  रहती है – 

(a) ननिाात रहता है 



(b) िायु भर  रहती है। 

(c) ननष्क्ष्िय गैि भर  रहती है 

(d) हाइड्रोजन भर  रहती है 

Answer :- (c) ननष्क्ष्िय गैि भर  रहती है 

 

(4) भारत में उत्पादित प्रत्यािती विधुत धारा की आिवृि होती है – 
(a) 50 Hz 

(b) 60 Hz 

(c) 70 Hz 

(d) 80 Hz 

Answer :- (a) 50 Hz 

 

(5) हमारे िेश में विद्युन्मय तार एिीं उिािीन तार के बीच ककतना विभिाींतर 
होता है ? 

(a) 100 V 

(b) 200 V 

(c) 220 V 

(d) 240 V 

Answer : – (c) 220 V 

 



6. Ԑ0µ0का विमीय िूत्र है- 

(A) [MLT-2] 

(B) [LT-3] 

(C) [L-2T2] 

(D) [L-3T2] 

Ans (C):- [L-2T2] 

 

7. चुम्बकीय बल क्षेत्र का मात्रक होता है 

(A) वेबर 

(B) टेसला 

(C) गााँस 

(D) इनमें से कोई नह ीं  

Ans (B):- टेसला 
 

8. ककिी ऊर्धिााधर तार में विद्युत धारा का प्रिाह नीचे िे ऊपर की ओर हो 
रहा है। यदि ककिी इलेक्ट्रॉन पुींज को क्षैनतजत: तार की ओर भेजा जाय तो 
उिमें विक्षेप होगा 

(A) दाहहनी तरफ 

(B) ऊपर की ओर 



(C) नीचे की ओर 

(D) बायीीं तरफ 

Ans (B):- ऊपर की ओर 

 

9. जब ककिी आमीटर को शींट ककया जाता है तो इिकी िीमा क्षेत्र – 

(A) बढ़ती है  

(B) घटती है 

 (C) स्थिर होती है 

 (D) इनमें से कोई नह ीं 

Ans (A):- बढ़ती है  

 

10.विद्युत ्धारा के चुम्बकीय प्रभाि की खोज की थी 

(A) ऐस्पपयर ने 

(B) ऑथरेड ने  

(C) फ्लेममींग ने 

(D) फैराड ेने 

Ans (B):- ऑथरेड ने  

 



11. त्िररत आिेश उत्पन्न करती है 

(A) अल्फा ककरणें 

(B) गामा ककरणें 

(C) बीटा ककरणें 

(D) ववद्युत चुपबकीय तरींग 

Ans (D):- ववद्युत चुपबकीय तरींग 

 

12. 30°C पर आिेसशत कण चुम्बकीय क्षेत्र में प्रिेश करता है। उिका पथ हो 
जाता है 

(A) वतृ्ताकार  

(B) हेमलकल 

(C) द घघवतृ्तीय 

(D) सीधी रेखा 

Ans (B):- हेमलकल 

 

13. एकिमान चुम्बकीय क्षेत्र उत्पन्न होता है 

(A) सीधे धारावाह  तार से 

(B) वतृ्तीय लूप में धारा के प्रवाह से उसके केन्द्र पर 



(C) वतृ्तीय लूप में धारा के प्रवाह से उसकी अक्ष पर  

(D) पररनामलका में धारा के प्रवाह से उसके भीतर 

Ans (D):- पररनामलका में धारा के प्रवाह से उसके भीतर 

 

14. लॉरेन्ज बल की दिशा ज्ञात करने का ननयम है 

(A) फ्लेममींग का बाएाँ हाि का ननयम 

(B) फ्लेममींग का दाएाँ हाि का ननयम 

(C) मैक्सवेल का दाएाँ हाि का काकघ -थरू ननयम 

(D) ऐस्पपयर का तैरने का ननयम 

Ans (A):- फ्लेममींग का बाएाँ हाि का ननयम 

 

15. एक तार में विद्युत ्धारा पष्क्चचम िे पूिा की ओर प्रिादहत हो रह  है जो 
कक उिर की ओर दिष्ट चुम्बकीय क्षेत्र में रखा है तो तार पर कायाशील बल 
की दिशा होगी 

(A) पूवघ की ओर 

(B) पस्चचम की ओर  

(C) ऊर्धवाघधर नीचे की ओर 

(D) ऊर्धवाघधर ऊपर की ओर 



Ans (D):- ऊर्धवाघधर ऊपर की ओर 

 

16. एक गैलिेनोमीटर को आमीटर में बिलने के सलए जोडा जाता है 

(A) समानाींतर में ननपन प्रनतरोध 

(B) शे्रणी में उच्च प्रनतरोध 

(C) शे्रणी में ननपन प्रनतरोध 

(D) समानाींतर में उच्च प्रनतरोध 

Ans (A):- समानाींतर में ननपन प्रनतरोध 

 

17. धारािाह  ििृीय कुीं डल  के केन्र पर उत्पन्न चुम्बकीय क्षेत्र रहता है 

(A) कुण्डल  के तल में 

(B) कुण्डल  के तल के लपबवत ्

(C) कुण्डल  के तल से 45° पर 

(D) कुण्डल  के तल से 180° पर 

Ans (B):- कुण्डल  के तल के लपबवत ्

 

18. एक गैलिेनोमीटर को िोल्टमीटर में पररिनतात ककया जा िकता है 

(A) समानाींतर में उच्च प्रनतरोध 



(B) शे्रणी रम में उच्च प्रनतरोध 

(C) शे्रणी रम में ननपन प्रनतरोध 

(D) समानाींतर रम में उच्च प्रनतरोध  

Ans (B):- शे्रणी रम में उच्च प्रनतरोध 

 

19. एक िोल्टमीटर को आमीटर में बिला जा िकता है- 

(A) इसके समानाींतर में उच्च प्रनतरोध को जोड़कर 

(B) इसके शे्रणी रम में उच्च प्रनतरोध को जोडकर 

(C) इसके समानाींतर रम में ननपन प्रनतरोध को जोडकर  

(D) इसके शे्रणी रम में ननपन प्रनतरोध को जोड़कर 

Ans (C):- इसके समानाींतर रम में ननपन प्रनतरोध को जोडकर 

  

20. एक लौहचुींबकीय पिाथा की चुींबकशीलता(u) होती है 

(A) u > 1 

(B) u < 1 

(C) u = 0 

(D) u = 1 

Ans (A):- u > 1 

 



21. जब ऐमीटर को शींट ककया जाता है तो इिकी माप िीमा क्ट्या होती है? 

(A) बढ़ती है  

(B) घट जाती हैं  

(C) अपररवनतघत रहती है  

(D) कोई नह ीं  

Ans (A):- बढ़ती है 

  

22. लौहचुींबक की चुींबकशीलता ननभार करती है : 

(A) चुींबकीय क्षेत्र से थवतींत्र है  

(B) चुींबकीय क्षेत्र के समानुपाती है  

(C) चुींबकीय क्षेत्र पर ननभघर करती है  

(D) इनमें से कोई नह ीं  

Ans (C):- चुींबकीय क्षेत्र पर ननभघर करती है  

 

23. चुींबकीय क्षेत्र की िीमा क्ट्या होती हैं? 

(A) I-0MLT-2 

(B) I-1ML0T –2 

(C) I-1ML0T -1 



(D) None 

Ans (B):- I-1ML0T –2 

 

24. ननकेल है : 

(A) प्रनतचुींबकीय  

(B) अनुचुींबकीय  

(C) लौहचुींबकीय  

(D) कोई नह ीं  

Ans (C):- लौहचुींबकीय  

 

25. चुींबकीय फ्लक्ट्ि की इकाई होती है : 

(A) वेबर 

(B) ओम 

(C) टेसला  

(D) None 

Ans (A):- वेबर 

26. िमरूप िेग िे चलायमान आिेश उत्पन्न करता है: 

(A) केवल ववद्युतीय क्षेत्र  



(B) केवल चुींबकीय क्षेत्र  

(C) ववद्युत चुींबकीय क्षेत्र  

(D) इनमें से कोई नह ीं  

Ans (C):- ववद्युत चुींबकीय क्षेत्र 

  

27. चुींबक के ज्यासमतीय लींबाई (Lg ) तथा चुींबक की लींबाई (Lm ) में िींबींध 
होता है 

(A) Lm = 5/6 Lg 

(B) Lm = 6/5 Lg 

(C) Lm = Lg 

(D) Lm = 2 Lg 

Ans (A):- Lm = 5/6 Lg 

 

28. जब चुींबकीय क्षेत्र की तीव्रता को चौगुना बढा दिया जाता है, तो िह 
लटकती हुई चुींबकीय िुई का आिताकाल होगा- 

(A) दगुुना  

(B) आधा  

(C) चौगुना  

(D) None 



Ans (B):- आधा  

 

(22) डायनेमो के द्िारा बिला जाता है – 

(a) याींत्रत्रक ऊजाा को विधुत ऊजाा में 

(b) चुम्बकीय ऊजाा को विधुत ऊजाा में 

(c) गनतज ऊजाा को विधुत ऊजाा में 

(d) ष्क्थथनतज ऊजाा को विधुत ऊजाा में 

Answer :- (a) याींत्रत्रक ऊजाा को विधुत ऊजाा में  

 


